

CORREO IBÉRICO

DIARIO CATÓLICO

Año II

SUSCRIPCIÓN 1 PESETA AL MES
Anuncios, esquelás y remitidos á precios
convencionales.

Tortosa Lunes 25 Enero de 1904

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

5, Plaza del Hospital, 5.

Núm. 43

DIRECTOR: D. Francisco Muñoz del Castillo, Abogado.

CONSULTOR: M. Iltre. Sr. D. Miguel Gallench, Canónigo Penitenciario.

UNION, UNION!

Este es el grito que va resonando ya por todas partes, y que, gracias sean dadas á Dios, encuentra eco en el corazón de los buenos católicos.

Es precisa, es necesaria la unión; pero entiéndase la unión de cuantos en lo principal coincidimos, aunque en lo meramente político disintamos.

La bandera que á todos ha de cubrir y bajo cuyos pliegues hemos de formar, es la bandera antiliberal, opuesta *per diametrum* á la de esos partidos políticos que han perdido á España, y que amenazan, si Dios no lo remedia, con la ruina total de todos los intereses religiosos y sociales de nuestra patria infelicitísima.

Mucho tenemos adelantado ya, por la misericordia de Dios, en esta comarca. Lo demuestran plenamente la aceptación de nuestro programa y el auxilio que de todos los buenos recibe á diario nuestro periódico.

Mas para satisfacción de los lectores del CORREO y estímulo de aquellos que en otras partes no se han resuelto aun á olvidar antiguas rencillas y á prescindir de pequeñas discrepancias en cuestiones accidentales de forma y procedimiento, es conveniente hacer públicos cuantos esfuerzos en beneficio de la unión se van haciendo en distintas poblaciones de España.

A continuación insertamos un precioso artículo que el semanario carlista de Granada, *La Verdad*, ha publicado recientemente y en cuya lectura no dudamos experimentarán nuestros lectores vivísima satisfacción.

¡CATÓLICOS, A UNIRSE!

Decíamos á nuestros lectores en nuestro número del 31 de Diciembre último que es imprescindible, imperiosamente necesario, que los elementos sinceramente católicos se unan para hacer frente á

la avalancha de la impiedad, que amenaza barrer todo rastro de moralidad y de orden, hoy vamos á sentar algunas consideraciones sobre tan importante asunto, que es el que debe absorber toda nuestra atención, y al que debemos dedicar todos nuestros entusiasmos y todo el esfuerzo de las potencias de nuestras almas, prescindiendo en absoluto de antiguas rencillas y de incompatibilidades personales que son indignas de espíritus nobles y elevados, sobre todo que están en abierta contradicción con los sentimientos de caridad, que deben tener hondas raíces en los corazones católicos.

Y hablando á los católicos granadinos hemos de decirles, que no hay que esperar que esta unión principie por los de arriba, pues una buena obra puede comenzar por cualquier parte, que, dado el primer paso, los demás no tardarán en seguir; y sobre todo, siempre os quedará la satisfacción que da el cumplimiento del deber.

Fijáos en el partido republicano, antes y después de constituir la unión, á pesar de no ser ésta todo lo sólido que quiere manifestarse. Ya era objeto casi de sarcasmo para los gobernantes; hacen la unión; y llevan más de treinta diputados al Congreso y derriban gabinetes, constituyendo un peligro más serio, quizá de lo que se cree, para las instituciones.

Indudablemente, el partido católico español es mucho más numeroso que la hueste capitaneada por Salmerón. Unase este partido, y conseguiremos formar algo, parecido siquiera al Centro Católico de Alemania, que impone en muchas ocasiones su opinión á cancilleres, reyes y al mismo emperador, siendo, cuando menos, respetado.

Esto se ha logrado en Alemania, que es la cuna del protestantismo, padre y precursor de los liberales que padecemos; y, en cambio, en la católica España, en la natural adversaria de la protestante Teutonia, vivimos los católicos, no ya aislados, sino en constante y encarnizada lucha, cual si no fuera una misma nuestra fe, y cual si no tuviéramos que combatir contra un enemigo común: el liberalismo.

El cazo y la sartén

Habrà que creerlos bajo la fé de su palabra ¿por qué no?

A. Blasco Ibañez y á Soriano, que se conocen mucho y han vivido juntos y son, por lo tanto, el uno contra el otro testigos de mayor excepción.

Y lo que se dicen con aprobación y aplauso de la respectiva Kábila, no es grano de anís ni huelle á violeta.

Blasco llama á Soriano *infame, borracho, loco, forastero, ave de paso, criminal.*

Soriano á Blasco nada más le dice lo siguiente:

«Me quedo, pues, (en Valencia) para siempre, pero para reventarle á V., Sr. Blasco. ¿Lo quiere más claro? Y lo reventaré, ¡vaya si lo reventaré!»

Soy hombre terco, decidido y enraginado, á falta de otras virtudes. Me he propuesto destruirle, y lo destruiré, tira por tira de su piel, diente por diente y ojo por ojo. El trabajo es impróbo. Los dientes de V. son muchos: que lo diga Salmerón. Y en cuanto á ojos, corramos un velo de los más blancos...

Es, pues, estúpido que pierda V. el tiempo insultándome.

Yo seré cuanto V. quiera. Lo que nunca fui, ni soy, ni seré, es un ladrón como V. ¡Y no ha de ser V. ladrón si á mí mismo me ha robado! Tengo pruebas, Sr. Blasco. El mismo administrador que V. tenía en *El Pueblo* me las ha dado ya y las publicaré.

¿Quién roba á sus amigos íntimos, ¿quién no hará en el pueblo de Valencia?

La carta de los consumos, que publiqué instigado por V. es un niño de teta junto á otras pruebas que poseo. Todo se andará. Calma, calma, señor Blasco.

Esta campaña de los consumos, no sólo conseguirá devolver lo que pertenece legítimamente al pueblo, sino desenmascarar á V.

¡Oh la república!

LA REFORMA

DE LA Música Religiosa

Después de haber estudiado el estado actual de la música religiosa, y para no hacer interminables estos artículos, conviene que nos fijemos ya en los remedios conducentes á darla su importancia merecida, y levantarla de su actual lastimoso estado.

Respecto al canto gregoriano haré notar, que la única medida eficaz y de positivos resultados prácticos, es, en mi concepto, la enseñanza del mismo en los seminarios todos; enseñanza que no ha de ser como hasta el presente, trivial, insustancial, de *mentirijillas*, clase á la que se acudia para *matar el tiempo*; sino clase formal, de verdad, seria, á la que se asista con el íntimo convencimiento de que lo que se estudia es de gran importancia.

No son necesarios grandes y penosos estudios para llegar á dominar el canto gregoriano; basta sólo que sea obligatorio su estudio á los alumnos de

los cursos de Moral, y que las clases sean alternas. Con cuan poco esfuerzo pudiera regenerarse por completo el canto gregoriano, y volver á ser el alma de toda música de Iglesia!

Respecto á la música vocal instrumental, es más compleja la cuestión.

¿Debe suprimirse por completo la última, permitiéndose solamente la ejecución de la música polifónica?

Creo que no, pues si es verdad que en algunas festividades no debe hacerse uso de otra música que la polifónica, como son las *Dominicas de Adviento*, las de *Cuaresma*, y *Semana Santa*, no es menos cierto que hay otras como *Corpus*, *Navidad*, *Pentecostés* y muchas más, en que el uso prudente de la orquesta se impone, y es de más efecto.

Entiéndase que hablo para España, en cuyas catedrales no se puede contar con masas corales suficientes para la interpretación de las grandes obras de la polifonía.

Debo notar que como dice muy bien mi amigo y compañero Sr. Rué y Rubio en su citada obra, no es la parte material productora del sonido, esto es los instrumentos en general, los que se han de proscribir del templo, sino que se ha de procurar que, usados en él, se adapten á las exigencias de la música sagrada.

¿De qué manera puede llevarse á cabo la reforma completa de la música polifónica instrumental?

Veán lo que escribe dicho señor, y que hago mío por estar en todo conforme con su opinión y parecerme la más apropiada y conducente á fin que se propone S. S. Pío X.

«Los Sres. Obispos podían nombrar una junta de maestros para sus respectivas diócesis. Estas juntas diocesanas tendrían que adaptarse á las reglas y prescripciones que emanasen de la *junta cecilianá* de Roma, que, atendidas las circunstancias de lugar, medios de que pudiese disponer, funciones religiosas á que se destinasen y unción que las caracterizase, las aprobaría ó reprobaba, procurando evitar que tal examen degenerase en dictadura musical, ni que diese lugar á lo que se podría llamar monopolio de ejecución, para lo que dicha junta nunca podría ser expendedorá, sino simplemente revisora.

Cada compositor, al crear una nueva producción, tendría que presentar á la aprobación episcopal la pieza religiosa ó destinada al templo, que compusiere, á la que, examinada y considerada digna del culto católico, se le estamparía el sello de aprobación, sin cuyo requisito á ninguna pieza se le concederían los honores de la

ejecución, y por si convenia comprobar tal ó cual pieza, se mandaría quedar en el archivo episcopal algún ejemplar como sucede con las obras literarias.»

Estas comisiones musicales existen ya en toda la Italia, y funcionan con tal rigor que la *Misa Pontifical*, del célebre maestro Lorenzo Perosi, para llegar á ejecutarse en Milán, á cuyo Arzobispo está dedicada, tuvo que pasar por la comisión diocesana, y ser aprobada por la misma.

En España funciona ya la de la diócesis de Madrid-Alcalá, recientemente instituida por el Sr. Obispo de la misma, y es de esperar que todos los Revmos. Prelados de nuestra nación instituirán dichas comisiones, como la manera mas apropiada y segura de cumplimentar los deseos y órdenes de S. S. Pío X.

Perez Matheu.
Tortosa 21 Enero.

Un astrónomo

Conságran los periódicos italianos largos artículos á las predicciones meteorológicas del padre Angel Rodríguez, fraile agustino español que dirigió el Colegio del Escorial y que desde hace años está al frente del Observatorio Vaticano.

El padre Rodríguez, que goza de fama universal entre los astrónomos, afirma que hoy la ciencia cuenta con elementos sobrados para predecir el estado atmosférico y con la seguridad de acertar al 75 por 100 de los casos vaticinados.

Desde 1.º de Enero publicará el Observatorio Vaticano un *Boletín Meteorológico* quincenal, y asegura el padre Rodríguez que sus predicciones podrán ser creídas, lo mismo casi que si fuesen hechas día por día.

Creemos que reportará beneficios á los agricultores italianos la publicación de ese *Boletín*, y nos felicitamos de que sea un compatriota quien haya tomado esa iniciativa en Italia.

En estos tiempos consuela, no poco, el ver que los extranjeros elogian á nuestros sabios.

Campoamor

IX

¡Echar en paz sobre las tumbas flores!

Este es el penúltimo verso del último citado poema de Campoamor. No

lo he sido de mi hermana! ¡si mi madre descubriera mi secreto!... ¡He nacido para hacer la infelicidad de aquellos por cuya felicidad daría gustoso la vida!... Paco.»

«Enero del 1870... Apenas me he sacudido el polvo del viaje; tengo los nervios sumamente excitados; no comerá, ni beberá, ni descansará, si antes no trasladara al papel las impresiones que he recibido en mi casa, impresiones que rebosan en mi corazón y me ahogan en mi pecho.»

«Mi hermana, sin inclinación alguna para ello, sin más motivos que la desesperación intentaba profesar en el convento de religiosas de M. Apenas recibí la carta de mi madre, en que me anunciaba los deseos de Concepción, emprendí el viaje á mi casa, lleno el corazón de hiel y el alma de torturadoras ansias.»

«Mi corazón estuvo á punto de dar á conocer su terrible secreto á mi madre, cuando en su presencia vi el efecto que causó mi vista inesperada á Concepción y cuando sentí el que causaba en mí la suya. Si algu-

na vez has visto la vuelta á la razón de un lunático, cuando fluctúa entre la luz que viene y la oscuridad que huye, entre el entendimiento que nace y la locura que se extingue, entre el objeto ideal de su trastornada imaginación del cual parece que se arranca fatigosamente con alegría y con pesar al mismo tiempo, y los objetos reales que le rodean y le presentan los sentidos á los cuales se acerca con precaución, con miedo y acaso con dolor; si has visto esto, puedes formarte una idea aproximada del estado del alma de mi hermana, perfectamente retratada en su semblante, fluctuando entre los propósitos de atrás y los deseos presentes, entre dar el nombre de fantasía al trágico poseedor de la imaginación en días anteriores ó al sonrosado presente, entre llamar real á lo parido por el entendimiento ó á lo apenas acabado de engendrar en el deseo por el corazón.»

«Yo no sé cómo estaría; la rabia, el desojo, el desaliento imprimieron sin duda sus huellas á un tiempo en mi rostro. Mi madre lo atribuiría al pesar natural de un hermano

suelo un quinqué roto, y que tenía el pecho y las uñas teñidas en sangre.

Concepción lloraba. Por fin después de un combate de más de dos horas, me prometió que no entraría en religión, que no dejaría por nada ni por nadie la compañía de su madre, á condición de que yo no estuviera á su lado. La exigí que lo jurara y lo juró ante un Crucifijo. A mí me obligó también á jurar; y juré: fue la primera vez, desde que tengo completo uso de razón, que puse á Dios por testigo de mis acciones... Si, creo en Dios, creo en un Ser Supremo, Señor absoluto de todas las cosas, en un Padre que puede ser cruel, pero que tiene dominio irrecusable sobre todos sus hijos: el solemne juramento de Concepción encendió de nuevo en mi alma la apagada chispa de la fe... ¡Creo en Dios!

«Aquel mismo día partí dejando lacera do el corazón de mi hermana, llevándome hecho pedazos el mío... ¡Ya no la veré más!

«Si, Dios no lo quiera, llegaras algún día á amar sin esperanza, comprenderías todo lo triste de mi situación.»

que nosotros lo que nos conviene... Y no crea V. que no he sufrido y mucho, que al fin y al cabo, aunque cristiano rancio, no dejo de ser de carne y hueso como todo hijo de Adán... ¡Vé V. estos cabellos!—añadió descubriéndose—pues hace tres años que, apesar de los que llevo sobre las espaldas, que no bajan mucho de cincuenta, estaban aún tan negros como las plumas del cuervo; y en una noche, en la que siguió á la muerte de mi Magdalena, que de Dios goce, se volvieron del color de la ceniza, y en otra, en la de mi Perico, que en paz descansa... ya lo vé V.; desde aquella noche no han ganado ni perdido nada; blancos como la nieve. Pero ¡qué diantre! el que no se resigna es porque no quiere. Le he oído predicar cien veces á nuestro buen cura que á este mundo venimos para sufrir y alcanzar con los merecimientos del sufrimiento las dichas que nos ha preparado Dios allá en la otra vida. Y ¡qué demonche! si todos los que padecen hubieran de dar con la cabeza contra las paredes, no creo yo que á estas horas quedara testa ni de rico ni de pobre, ni de grande ni de chico que no estuviera

estamos completamente conformes con el consejo; tumbas hay á las que no puede acercarse un cristiano, por mucha que sea su caridad, provisto de flores, sino oprimido el corazón por el recuerdo del mal causado en las almas por el que allí yace.

Tampoco somos amigos de profanar cadáveres. El que al leer nuestro primer artículo de la presente serie, hubiere creído que intentábamos ensañarnos en un difunto, se ha podido ya desengañar en el curso de ella. Admiramos á Campoamor, si no como á poeta delicado ni de altos vuelos, como á versificador fácil, y lamentamos que haya abusado de sus peregrinos dotes escribiendo lo que no se puede leer sin escándalo. Esto es todo, por lo que se refiere al literato.

Por lo que respecta al hombre, al hermano, al prójimo, bendicimos á Dios al Señor misericordiosísimo que en los últimos días de su vida le abrió los ojos del alma quizá para abrirle de par en par las puertas de la gloria que él mismo se había cerrado más que por malicia, por ignorancia y vanidad de artista.

Todavía recordamos con fruición cristiana las reseñas con que los periódicos madrileños nos daban á conocer hace tres años apenas el arrepentimiento de Campoamor. Aun nos parece estar presenciando aquel sublime *auto de fe* en que el moribundo D. Ramón era á la vez inquisidor, juez, reo y verdugo, y oímos con santa delectación el disporroteo de las llamas y contemplamos retorciéndose en ellas las composiciones inéditas, tan venenosas sin duda como las publicadas, que no pudo por desgracia quemar también como era su deseo, y vemos subiendo el humo en negras espirales hasta las nubes, más arriba, hasta el cielo, hasta el trono mismo de Dios como para tender un velo entre el Juez justísimo y los pecados del reo humillado, del prevaricador arrepentido. Aun hoy nos forjamos la grata ilusión de estar presenciando el desfile de aquel cortejo fúnebre formado por lo más selecto de la alta sociedad española, en que se acompañaba un cadáver amortajado con hábito de fraile, en que un personaje político, un literato de gran nombre era conducido sin más adornos que un sayal penitente por las mismas calles por donde pasó poco antes cantando amores impuros y vomitando blasfemias versificadas. Todavía nos es grato recordar el rechinar de dientes y los esfuerzos de la prensa impía para desvirtuar el edificante efecto producido por aquella muerte y aquellas disposiciones testamentarias.

Bien podemos acercarnos á la tumba de Campoamor y echar en paz flores sobre ella; pero no sobre la del autor de las *doloras*, sino sobre la del fraile, sobre la del pecador arrepentido!

Podemos echar flores sobre su tumba; pero al mismo tiempo no olvidar el consejo que, tomado del mismo Campoamor, dábamos ayer: despreciar las *doloras*, no exponerse á la muerte del alma por el solo placer que puede proporcionar al oído la lectura de aquella, muchas veces, *prosaica prosa rimada*.

¡El oído! Hé aquí el gran auxiliar del diablo, hé aquí el peor enemigo de los hombres, más aún de las mujeres, sobre todo de la juventud inexperta.

Léase lo que sobre el oído como peligro escribe Campoamor en la estrofa V de «La Música», ténganlo siempre presente los que, enamorados del estilo de Campoamor, creen todavía después de conocer sus extravíos, poder *saborearlo* impunemente, y dese con ello por definitivamente terminada esta serie de artículos compuestas, si no con el acierto que tienen derecho á exigir los ilustrados lectores del CORREO IBÉRICO, con la más sana de las intenciones, con el más caritativo de los deseos.

Dice así y con mucha razón Campoamor dirigiéndose á Carmencita Roca de Togores y Aguirre Solarte:

Como en cosas de amar yo lo sé todo, Sé bien que en esta vida Jamás será perdida el oído á piedra y lodo.

¡El oído, el oído! Ahí se esconde El gran traidor que al corazón entrega; El es la senda criminal por donde Desde fuera el amor al alma llega.

Por el arrobadores los sonidos En ardiente emoción, ó en dulce calma, Después de electrizarlos los sentidos, Arrastran los sentidos hasta el alma; Y por él, en amante devaneo, Desde el salto de Léucade, el deseo Se arroja al mar para templar sus penas.

Escuchando el «ven, ven!» que es el gorgjeo Conque á Safo llamaron las Sirenas, ¡Cierra, cierra el oído, Y ten por cosa cierta

Que es del amor el tentador sentido, Y que siempre á la voz de un ser querido Abre nuestra alma á la traición la puerta!

Trévoris

Muerte de los enemigos de la Iglesia

9.—Baili revolucionario francés, perrección en el cadalso.

10.—Federico Barbarroja, al derigirse á Palestina, se ahogó en el río Gidna.

11.—Bardos de mucha importancia en el cisma de Oriente, fué asesinado por orden de su sobrino el Emperador Miguel III.

12.—Barkotobas, falso Mesías en tiempo del Emperador Adriano, fué ahogado por una serpiente.

13.—El general Berthier que al frente de un ejército francés invadió á Roma en 1798 aboliendo el gobierno del Papa y proclamando la república romana, fué acometido de una fiebre y se arrojó por un balcón, quedando muerto en el acto.

14.—El gran Canciller de hierro Bismarck, decidido protector del Kulturkampf alemán y tenaz adversario de los católicos, propagador en Alemania, Ginebra, Berna, Zurich y hasta el Oriente, del cisma producido al ser declarado el dogma de la infalibilidad pontificia en el Concilio Vaticano, murió depuesto por el Emperador de su alto cargo desde el cual

tanto habla perjudicado á la Iglesia católica.

15.—Brissot, revolucionario francés, murió en la guillotina.

16.—Jordano Bruno que negó toda la religión positiva, sucumbió en el cadalso.

17.—Pedro Brunys pereció en la hoguera.

(Se continuará).

Crónica local

Es por todo extremo consolador el espectáculo de saludable reacción que de algún tiempo venimos observando entre los elementos católicos de nuestra ciudad.

El enemigo nos ha dado el ejemplo, y esta vez hemos sabido seguirlo y hacer algo de provecho.

La sincera unión de todos da los apetecidos resultados.

Ayer, sin ir muy lejos, daba gozo contemplar los vastos salones del *Patronato Obrero*, llenos de bote en bote. A centenares desfilaron los obreros por aquel floreciente centro, siendo ya insuficientes el local, las mesas y las sillas. Pero todo, D. M. se irá ensanchando y aumentando para dar cumplida satisfacción á los obreros de nuestra ciudad.

Reproducimos hoy la *Efeméride* del sábado 23 por haber omitido inadvertidamente los nombres de los bandidos cuyo suplicio fué un acontecimiento en esta ciudad.

Anteayer falleció en esta ciudad la Sra. D.^a Amparo Foguet virtuosa compañera del comerciante D. Rafael Liedó. Al acto del entierro, verificado ayer, acudió numeroso séquito evidenciándose las simpatías y relaciones con que cuenta tan apreciable familia, á cuyo dolor los asociados rogando á Dios por el alma de la finada

Obra recomendable del arte lapidario es una lápida mortuoria que expone estos días en los escaparates de los hermanos Sans el inteligente marmolista D. Daniel Llasat en la que se admira el primoroso cincel del artífice en cuanto al tallado y al dibujo representando con exactitud la fúnebre escena propia de esta clase de trabajos. El público se detiene á contemplar esta obra que revela el buen gusto y dotes del Sr. Llasat á quien felicitamos cordialmente deseamos poder repetirle nuestros plácemes en otras del mismo género.

Aplaudimos en lo que valen las mejoras que se están llevando á cabo en nuestras calles; pero como no aplaudimos por sistema, ni hemos de censurar tampoco por sistema, nos parece que dentro de nuestra independencia cabe el deber de elevar á las autoridades las quejas del vecindario, cuando éstas son justas, así no resulten del gusto de las personas que ocupan el poder.

Y á propósito, allá va una queja que estimamos muy justificada.

A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad.

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5.

LA CENIA

NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y carruajes diarios de Tortosa, Sta. Bárbara, Ulldecona y Vinaroz á La Cenia.

La calle de San Roque convertida hoy en vía de tránsito está intranquila; su recomposición no admite dilaciones. Es más, entendemos que es una obra que debe hacerse antes que el pavimento que se hace en las aceras de la calle de la Estación.

No hay que olvidar, ni posponer á las obras del Ensanche, la plazuela existente hoy en el antiguo *bajador* y calle contigua á la iglesia del Rosario.

Aquello está lo que se llama imposible.

Mañana á las diez y media se celebrará en la capilla del Sagrario un solemne funeral en sufragio del alma del Rdo. D. José Casadó dedicado por la Hermandad de Sres. Sacerdotes.

En Alcañiz se ha constituido el *Sindicato Olinarero* con un millón de pesetas de capital.

Nuestros comerciantes y cosecheros no deben perder de vista lo que se hace en el Bajo Aragón por lo que pueda influir en el comercio de esta ciudad.

Los labradores se muestran satisfechos por la abundante y persistente lluvia caída ayer sobre nuestros campos.

Deseosa la renombrada casa Wertheim de presentar en esta población cuantos adelantos existen hasta el día, tanto de máquinas de coser, bordar, hacer calceta, como asimismo el mayor de los adelantos de escribir y duplicar, sin reparar en sacrificios de ningún género, tiene expuestas hoy en la Sucursal calle Buenaire 13 las máquinas para escribir «Ideal» y duplicador «Roneo» y con el fin de dar cuantas instrucciones se deseen, estará durante algunos días el representante J. Vallés de Barcelona. Si alguien desea recibir instrucciones á domicilio tendrá el gusto de proporcionarlas.

Sección religiosa

Apostolado de la Oración

INTENCION DEL MES

La confianza en Dios

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que por nuestra confianza, glorifiquemos la omnipotencia de vuestro amor.

SANTOS DE MAÑANA

S. Policarpo, ob.

CULTOS

CATEDRAL. 9 misa conventual. T. DE REPARACIÓN. Misas á las 6, 6 y 1/2 y 8. La exposición por la mañana á las 6 y 1/2 y la reserva á las 8 y 1/2 Tarde á las 4 y 1/2 exposición á las 6 el Santo Rosario y á las 6 y 1/2 la reserva.

ROSARIOS

En la Capilla de la Santa Cinta, á las 5 En la iglesia del Rosario á las 4 y 1/2.

REGISTRO CIVIL

Día 24

Nacimientos.—Teresa Fabá Giné Defunciones.—D.^a Amparo Foguet Marsal. Matrimonios.—Ninguno.

Efemérides

23 Enero 1828

Una fúnebre comitiva bajaba este día desde los calabozos de los Cuarteles, á las primeras horas de la mañana, difundiendo el espanto entre los pacíficos moradores de Tortosa. Dos largas hileras de Congregantes de los Dolores con hachas encendidas, ocho reos vestidos de negras hopas marchando lentamente acompañados de ocho frailes de San Francisco que les exortaban á morir, el ejecutor de la justicia y tras él un piquete de la fuerza pública, iban camino de las *Eres del delme* atravesando un extremo de la ciudad por el barrio de Pescadores. Eran los ocho reos que marchaban al patibulo Felipe Siscar, José Jalón, Mariano Ebrí, Jaime Vericat, Rafael Vericat, Antonio Montrós y Juan Bel conocidos por los *Glebes*, temible cuadrilla de asesinos y salteadores que por espacio de dos años habían vagado por esta comarca sembrando el terror y la muerte, cometiendo las más inauditas fechorías y que el día de hoy fueron ahorcados en el mencionado sitio, donde hoy se levanta el kiosco del Parque. Al Gobernador Militar de entonces el Mariscal de Campo don Manuel Melendez, auxiliado por el benemérito hijo de esta ciudad é Intendente de ejército D. José Antonio Cid, se debió su captura y la rápida tramitación de la causa que terminó con el suplicio de los sanguinarios foragidos. Tres de éstos fueron después descuartizados y colocados sus miembros en jaulas en los caminos y carreteras para ejemplar escarmiento, tornando con ello la calma y la seguridad á nuestra ciudad y sus cercanías.

25 Enero 1642

Fallece en el Real Monasterio de Benifazá el abad Fr. Andrés Cabrera, hijo de Tortosa, y uno de los que más fama alcanzaron en la historia de aquel monasterio, desempeñando cargos importantísimos en la Orden del Cister como Profesor de Teología y

hecha astillas. Con que no hay más remedio, señorito, que ir tirando con calma del carro á que nos ha uncido la divina Providencia que sabe muy bien lo que se hace y esperar lo de de allá arriba que, al menos para mí, no puede hacerse esperar mucho. Algunas veces he tirado mis cuentas conmigo mismo y vamos... ¡Le parece á V., señorito, que estoy aún para aguantar la mecha más de veinte años? Yo creo que no; y si fuera que sí, bendito sea Dios, y andando, que un día ú otro se acabará.

¡Dichoso anciano que puede y sabe creer y esperar! ¡Si yo pudiera!

Paco.

Noviembre del 1869

He recibido carta de mi madre en que me dice que Concepción está enferma con enfermedad parecida á la que yo sufrí... ¡Ah! no sabe mi madre que la enfermedad de mi hermana no es parecida sino igual á la que sufrí y estoy sufriendo y sufriré toda mi vida... ¿Sufrí? ¿sufrí? ¿sufriré?... Por desgracia debo, para hablar con propiedad, refractar estas palabras; por desgracia me

prometido: cuando nos despedimos por última vez apenas dijeron nuestros labios más que «adiós»; pero ¡ah! con cuánta razón dijo un poeta contemporáneo que

«Cuando está lleno de enojos el pecho, ó lo está de amor, no hay lengua que hable mejor que la lengua de los ojos»!

Si, lo que en aquella triste ocasión no pudieron decir las palabras, lo dijeron los ojos, y ella leyó en los míos la solemne promesa de cumplir sus deseos, de no volver jamás á su lado. Por esto entonces con razón me acriminaba.

Entonces empezó una lucha encarnizada entre los deseos de mi hermana y los míos. Dije que si ella entraba en el convento yo lo incendiaria, lo destruiría sin dejar piedra sobre piedra, y que, después de cumplida mi venganza, me suicidaría; que, como Julián, borraría con abluciones mi bautismo por no querer pertenecer á una religión que así me martirizaba; que... Es imposible recordar todo lo que dije; recuerdo solamente que, al dejarme caer fatigado y bañado en sudor sobre un diván, noté que yacía en el

ante el peligro de perder para siempre á su hermana... Más vale así.

Concepción me interrogaba con los ojos sobre el motivo de mi vuelta y mi madre lo hizo con la lengua. Por algunos segundos no pude contestar; se aglomeraban, obstruyéndose mutuamente el paso en mi boca, súplicas, amenazas y maldiciones. Por fin pude decir: «¡Para que Concepción entre en un convento ha de pasar sobre mi cadáver!»—Mi hermana y mi madre se miraron, nublaron los ojos de la primera algunas lágrimas, bajó la segunda los suyos, y no se habló, por entonces, más del asunto.

Aquella tarde, cuando estuve convencido de que mi hermana estaba sola en su aposento, penetré resueltamente en él. Estaba orando, puesta de rodillas. Se levantó presurosamente al verme; pareció que quería decirme algo con imperio; pero sin hablar, dejóse caer con desaliento en la silla; ocultó un momento su hermoso rostro entre las manos, y al volverlo á levantar, murmuró con un tono que quiso ella hacer severo pero resultó dulcísimo:—Has vuelto... Has faltado á tu palabra...—Yo nada le había

falta valor, me falta resignación para sufrir; solamente he padecido, solamente padeczo! ¿Será siempre así? ¡Ni siquiera me será dado llegar al descanso relativo de tan cruel dolencia, al sufrimiento? Mucho me temo que no.

Con tal motivo—la enfermedad de mi hermana—hè sostenido una lucha titánica en mi interior entre el entendimiento y el corazón, el deber y el amor. Este me impela á la quinta, al lecho de mi hermana; aquel me ataba los pies... ¡Dichoso tú que no sabes lo qué es padecer estos horribles tormentos! Ha triunfado por fin el entendimiento; ha capitulado el corazón, porque ha conocido que lo que en su locura pretendía era herirse á sí mismo, en sí mismo y en el que tan indisolublemente con él está unido, en el de Concepción.

He rogado á mi madre que con frecuencia, siquiera bisemanalmente, me entere del curso de la enfermedad. No le he dicho que me telegrafe cada hora, cada minuto, porque no quiero que mi madre sospeche... ¡Ah, si mi desgracia, mi fatalidad llegase hasta hacerme el verdugo de mi madre como

La debilidad nerviosa ó neurastenia la anemia la clorosis, convalescencia, dispepsias, pereza de digerir, raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que desconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación 273, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Filosofía, calificador del Santo Oficio, predicador, Diputado, Abad de Escarpe y otros en los que demostró su sabiduría y celo por los intereses de la santa casa cisterciense.

F. P. Y LL.

Observaciones meteorológicas

tomadas, por los alumnos del Colegio de D. Rafael Vilás. Día 25 de Enero de 1904. BARÓMETRO. Máxima 757. Mínima 754. Oscilación 3. TERMÓMETRO. Máxima 8. Min. 4. Media. 6. Evaporimetro. 56.4. Pluviómetro. 56.4. Estado del cielo. Nublado. Dirección del viento. N. E. Termómetro seco 9. El Alumno Manuel Ferrando. El Alumno Bernardo Baset.

Regionales

Castellón

El próximo sábado vestirá el hábito de Capuchina en el convento de esta capital la joven de 20 años Mariana Ripollés, siendo apadrinada por su señor tío el Pbro. D. Francisco Alegre y por D.ª Magdalena Pascual. Está encargado de cantar las excelencias de la vida religiosa y de alentar a la dicha postulante, el Coadjutor de la Purísima Sangre de la misma ciudad, D. Miguel Pedrés. Felicitamos de corazón a la nueva Esposa de Jesucristo, a sus padres y padrinos.

Vinaroz

Se nos asegura por persona muy bien informada, que la próxima semana vendrán los señores ingenieros para empezar los trabajos preliminares del ferrocarril de Puebla Hija y Vinaroz.

Mucho nos congratula esta noticia y que veamos muy pronto dar principio a los trabajos de este ferrocarril que tantos beneficios ha de reportar a esta comarca.

Durante el año último se han instruido en este juzgado de partido 98 causas de las que corresponden:

- A Rosell 4.
- San Jorge 9.
- Peñíscola 9.
- Cálig 9.
- Benicarló 20.
- Vinaroz 47.

No quisiéramos decir que el aumento de criminalidad en Vinaroz, que por sí solo tiene el doble número de las causas instruidas por delitos en todo el partido, sea en el año que más incremento han tenido los ideales republicanos.

De la Provincia

El señor gobernador publica la relación de los individuos que han tomado parte en la designación de compromisarios para la elección de vocales y suplentes del Instituto de reformas sociales y de los compromisarios designados en Tarragona, Reus, Tortosa, Vendrell, Uldecona, Roquetas, Amposta y Valls.

La propia superior autoridad convoca a dichos señores compromisarios para que a las diez del día 30 del actual, se reúnan en la Alcaldía de esta capital y bajo la presidencia del alcalde procedan a la elección de los vocales y suplentes que han de formar parte del Instituto de reformas sociales, conforme a las prescripciones del real decreto del 29 de Diciembre último.

De todas partes

A causa de la terrible epidemia de tifus que está desolando la población de Vans (Manche), las autoridades, que hablan expulsado a las Hermanas Carmelitas, han vuelto a llamarlas. Dichas religiosas, que siempre han sido la providencia de los pobres y de los enfermos, no se han hecho de rogar,

y actualmente, llenas de heroica abnegación, están relevándose cada veinticuatro horas a la cabecera de los enfermos de tifus.

Así se prueba la sinrazón de aquellas autoridades indignas de serlo.

Telegrafían de Saint Amant que se produjo un incendio en una fábrica propiedad del barón de Reille.

Las pérdidas ascienden a un millón de francos.

Continúa en toda la región de Perpignan el tiempo borrascoso, cayendo grandes nevadas que tienen todavía interrumpidas las comunicaciones.

Un despacho de Cádiz confirma la noticia de que el rey Eduardo irá a aquella capital donde le esperará don Alfonso, yendo luego juntos a Sevilla.

El día 2 del próximo Febrero, fiesta de la Purificación de Nuestra Señora, tendrá lugar, con el favor de Dios, la Consagración episcopal de D. Julián Miranda en la Santa Iglesia Catedral de Astorga.

En tan solemne acto, se dignará apadrinarla la Reina D.ª Cristina, siendo Consagrante el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad en estos Reinos, y asistentes los Exmos. a Ilmos. Señores Obispos de Sión y de Segovia.

Dice una Revista que se está gestionando en Madrid la supresión del 10 por 100 con que se aumentó la contribución a causa de la guerra y que pesa sobre la propiedad urbana.

Hoy, después de cinco años de haber concluido la guerra; no hay razón alguna que justifique la subsistencia del expresado recargo transitorio.

A pesar de la insistencia con que auguran varios periódicos la proximidad de una crisis, ha vuelto a declarar el gobierno por boca del Sr. Sanchez Guerra que por ahora no abriga tan fatídicos temores.

Entiende dicho ministro, que es indudable no originará una crisis la discusión del proyecto de escuadra, y que solamente una derrota parlamentaria les obligaría a salir del gabinete.

El cabildo de la catedral de Toledo se ha adherido a la protesta del cardenal Sancha por la campaña contra el P. Nozaleda, en cuya persona, dice, se ha querido injuriar a la Iglesia.

Consigna el documento que jamás se ha visto un hecho parecido.

Dicen de Barcelona que ayer cayó sobre aquella capital una lluvia copiosísima acompañada de granizo, y que al propio tiempo se desencadenó un formidable viento que derribó árboles corpulentos, chimeneas y escarpates.

Los rios Besós y Llobregat experimentaron fuerte crecida.

Según parece la fracción que en Tarragona acaudilla el Sr. Cañellas se pasa con armas y bagajes al partido monterista.

El comité argentino de propaganda republicana ha invitado a los señores Lerroux, Blasco Ibañez, don Melquíades Álvarez, Pi Arsaaga y Menéndez Pailarés a que vayan a América a fin de estrechar los lazos de solidaridad entre España y la Argentina.

La excursión durará 45 días y a dichos señores se les pagarán todos los gastos. Si, hombre, que vayan allá, pero que no vuelvan.

Al terminar el sábado la recepción D. Alfonso conversó largo rato con los prohombres políticos.

Mostró cariñosos deferencia con D. Francisco Silvela a quien dijo: «Veo que aunque muerto para la política aun se acuerda usted de los vivos.»

El antiguo jefe del partido conservador contestó: «Para el servicio del Rey siempre estoy vivo.»

La Epoca publica interesantes declaraciones del Sr. Villaverde, en virtud de las cuales, resulta que el presidente del Consejo apoyará resueltamente al actual gobierno y no estimará como buen amigo, a quien no asista a la reunión de las mayorías.

Se sabe que el teniente alcalde del Ayuntamiento de Santa Eulalia, fué asesinado en San Carlos (Ibiza) de un trabucazo a boca de jarro.

En Alcoy se está organizando un batallón infantil de 500 niños de las escuelas de dicha ciudad, estando encargado de su instrucción el capitán del regimiento de Vizcaya Sr. Frau, siendo probable que en las fiestas de Abril esté ya organizado y uniformado.

BOLETIN BURSATIL

Cambios facilitados por el corredor de Comercio de la plaza D. Francisco Calbet Balagué, c. S. Indefonso esquina a Baños.

CAMBIOS DEL DIA

EXTRANJEROS
Paris 136.75 Al contado y para ajustes hasta 3 meses
Londres 134.35

EFFECTOS PÚBLICOS
Interior—Contado desde 76.00
Amortizable.—id. id. 97.65 a 97.90

ORO

Alfonso 36.50
Onzas 36.70
Isabel 40.20

ALGANÇE

Una desgracia

En el teatro Circo de Parish ocurrió ayer tarde un tristísimo suceso.

Efectuaban en dicho teatro el ejercicio denominado Hooping the hoop, ya conocido en Barcelona, en el que mistress Alix recorre en un automóvil un círculo, en forma que llega un momento en que se encuentra con la cabeza hacia abajo.

Al llegar este momento crítico, el automóvil, en lugar de continuar su camino, se desprendió verticalmente, por la acción de la gravedad, cayendo sobre la artista.

El teatro estaba lleno por completo de espectadores, que al presenciar el suceso, sufrieron el susto que puede suponerse.

Muchas señoras se desmayaron y no pocos espectadores salieron aterrorizados del local.

Inmediatamente se acudió en auxilio de la artista, viéndose que estaba agonizando.

Tenía grandes heridas y magullamientos en la cabeza.

Tres días en el agua

Comunican de Lugo que el vapor pesquero «Cisneros» ha recogido del mar a un hombre pescador que hacía varios días había salido, sin que se hubiera vuelto a saber su paradero.

Ha contado el hombre que, hallándose en alta mar, le sorprendió un terrible temporal que hizo naufragar su lancha.

Entonces se amarró a los restos de su embarcación, quedando a merced de las olas, situación en la cual ha permanecido tres días, hasta que le divisó el «Cisneros».

Otra silva

Ha regresado a Madrid, después de su desdichado viaje, don Segismundo Moré.

En el Empalme había unas 500 personas que silbaron a don Segismundo.

En la estación había numerosos grupos, y otros escalonados, en los que predominaban las mujeres.

Dichos grupos también obsequiaron con muestras de desagrado al exministro liberal.

Canari de «Le Jornal»

El periódico Le Jornal de Paris publica un artículo acogiendo la noticia de la posible retirada del Papa.

A. Oliveres

MEDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-alumno de los Hospitales de Paris.

Ex-ayudante de la Clínica oftalmológica del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 11 A 1.

Pasaje Franquet, Pral.

TORTOSA.

OPERACIONES DE 3 A 5.

CARLOS VALMAÑA

MEDICO OCULISTA

Antiguo ayudante de las Clinicas de los Dres. Barraquer y Menacho de Barcelona

BURRIANA.—Calle Mayor, núm. 11.

Atribuye la causa de ello a que los cardenales pidieron a Pio X que firmara un documento suprimiendo el uso del veto a las tres naciones que tienen tal derecho en la proclamación de Pontífice.

Según el articulista, es sabido que el Papa fué elegido después del veto de Austria al cardenal Rampollay, es natural que Su Santidad se encontrara en una situación poco firme si prosperase el criterio que se atribuye a los cardenales.

Los tranvías.—Accidente

Un tranvía eléctrico, en la Cuesta de San Vicente, por patinar las ruedas a causa de las lluvias, descendió por la pendiente con rapidez vertiginosa, no respondiendo los frenos a los esfuerzos del conductor.

Se interpuso una carreta tirada por bueyes y uno de éstos quedó muerto.

Un pasajero del tranvía, temiendo una catástrofe, se arrojó antes de tiempo y recibió fuertes heridas en la cabeza, que le fueron curadas primero en la casa de socorro y luego en el hospital de la Princesa.

ULTIMA HORA

(Sección Telegráfica)

Servicio especial del CORREO IBERICO

Asalto y robo

Madrid 25, 12.

Comunican de Riocorbá que una partida de bandidos asaltó la casa parroquial, y después de haber amarrado al cura, a su madre y a la sirvienta, robaron cuanto hallaron a mano.

Se hacen pesquisas por averiguar el paradero de los criminales.—Quintero.

Enfermo

Madrid 25, 12.

Se halla enfermo de algún cuidado el general Blanco.—Quintero.

La elección de Aoiz

Madrid 25, 12.

Ayer se verificó la elección de diputado en el distrito de Aoiz.

Las primeras noticias asignan el triunfo al Sr. Mella por una mayoría de 2000 votos.

Faltan todavía algunos datos.—Quintero.

Firmas

Madrid 25, 15.10

Se ha puesto a la firma el proyecto de escuadra, el de reforma electoral y el de protección de la infancia.—Quintero.

Indisposición

Madrid 25,—15.10

D. Alfonso se ha visto obligado a guardar cama durante casi todo el día.

Parece que su enfermedad no pasará de un simple catarro.—Quintero.

Ultimatum del Japon

Madrid 25, 15.10

Es esperada con ansia en el Japon la respuesta de Rusia a su nota diplomática que se cree llegará el miércoles.

El gobierno japonés ha resuelto enviar el ultimatum a Rusia en caso de no recibir la dicha respuesta en el mencionado día.—Quintero.

SASTRERIA

La Tijera de Oro

FERNANDO COLOME

Calle Puente de Piedra 1 y S. Roque 2

En este nuevo establecimiento, encontrará el público un rico y variado surtido en generos del país y extranjeros a precios sumamente económicos. Acaba de recibir el muestrario de la presente temporada, de las más renombradas fábricas de Sabadell, Tarrasa y otros puntos fabriles de Cataluña.

Prontitud, economía y buen corte Trajes exclusivamente a la medida.

Rafael Mestre

Cirujano-Dentista

Curación de las enfermedades de la boca.

Curación obturación de las caries de los dientes y muelas.

Extracción de muelas sin dolor, por un nuevo procedimiento.

Construcción de dientes y dentaduras artificiales de todos sistemas a precios módicos.

CONSULTAS de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.

Moncada, 7, principal

TORTOSA.

Sección Comercial

HARINAS

Primera 47 Pt. 100 k.

Redonda 44.50

tercerilla 14.50 los 60 k.

cuarta 12.50

menudillo 4.50 ctr.

salvadillo 4.00

salvado 3.25

GRANOS

ARROZ BOMBA

Núm. 9 a 56 ptas, 100 k.

7 54

5 52

AMONQUILLI

3 a 38.00 ps. 100 k

4 38.50

5 39.00

Algarobas 21 rl. ql.

Arbejones 12 ps. ctra.

Alubias ganchet a 26 pesetas cuartera

Cebada pais 9.50 ctra.

Cacahuete 10.50

Habas 12.50

Habones 14.50

Maiz 12

Imprenta de FOGUET, P. Hospital, 5.

Jarabe de Hipofosfitos *Climent* El legítimo marca **SALUD**

Exijase el legítimo Jarabe Climent SALUD único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

Sres. Climent y C. Tortosa —Muy señores míos: el niño X de tres años, sufría desde hace más de un año de una escrófula crónica. Cansado de usar sin ningún resultado cuantas emulsiones y reconstituyentes se preconizan para estos casos ensayé los Hipofosfitos Climent, encontrando alivio el paciente en el primer frasco y muy pronta la curación completa.—*Doctor Siloniz, Catedrático de Barcelona.*

Consultorio Médico Quirúrgico de

HORAS DE CONSULTA DE 9 A 12 Y DE 3 A 6

Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal)

JOSE MATHEU

Librería Religiosa, Científica y Literaria

Francisco Mestre-Tortosa,
(CASA FUNDADA EN 1760)

Estampas, Medallas y Rosarios. Libros rayados y objetos de escritorio. Misales, Brevarios y Diurnos. Menaje para Escuelas. Modelos para Academias

Artículos para la Fotografía

Almanaques de praed

Timbres de metal y sellos de goma



ESPECIAL PARA ARCHIVOS

Suscripciones: Revista popular, El Mensajero. Propagador de S. José, Lectura popular, y otras revistas nacionales y extranjeras.

GABINETE DE CURACION

DIRIGIDO POR EL MEDICO ESPECIALISTA

CUCALA

Ex. ayudante del oculista eminente Dr. Barraquer y del Dispensario de la Santa Cruz del Dr. Soler ex médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

OJOS, OIDO, NARIZ Y GARGANTA

PRECIOS DE OJOS
Primera visita... 2.50 Ptas.
Cada cura... 1.00
Por 15 curas... 10.00

Se operan cataratas, pupilas artificiales, terraje (borrar las manchas que afectan al ojo), esclerotomías, tumores, fistulas, triquiiasis, pestañas dentro, strabismo por operación y siteroscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista. GRANULACIONES, CURACION PRONTA.

CIRUJIA OPERATORIA
ENFERMEDADES DE LAS MUJERES
Consulta de 8 a 1 y de 6 a 9.
Calle de la Lonja, Casa Vidal (Pes de la Palla).—Entre el Arsenal y el río Ebro.
Casas de huéspedes económicas y personal para acompañar enfermos.

Mercería y Quincalla

M. Monfort

Gran surtido en paraguas, sombrillas, bastones, artículos de piel, bordados, puntillas, cintas, objetos de fantasía, perfumería y todo lo perteneciente al ramo de mercería y quincalla.
Imágenes cartón-madera de la casa Vayres de Olot. Gran surtido en objetos religiosos como Crucifijos, medallas, rosarios, estampas y objetos para el culto católico.
Variado surtido en juguetes para la temporada de Reyes.
PLAZA DE LA FUENTE 2 Y PLAZA DE LA CONSTITUCION 19
TORTOSA

Panadería de Nra. Sra. de los Dolores

Miguel Domenech

En esta casa se elaboran las clases de pan a los precios siguientes:
Pan superior calidad a 4.75 pesetas la arroba de 10 Kilos
2.ª 4.25
3.ª 3.75
49, MONCADA, 49

Zapateria Moreso

Plaza Catedral y Arco del Romeu TORTOSA
Gran existencia en calzado de todas clases y precios, fabricado para esta casa por la importante fábrica de Barcelona

ARRUFAT Y COMPAÑIA con arreglo a los ULTIMOS ADELANTOS
Zapatos suizos de diversas clases y precios
Clases ya acreditadas de muchos años en esta casa.

Primera y única casa importadora en esta plaza de tan útil artículo, procedente de la fábrica **BOSTON RUBBER SHOE C.** de Boston a los limitados precios de S. Ptas. para caballero y 6.50 Ptas. para señora.
Aparatos para limpiar calzado (Paños, Crema, Polipul) gamuzas y toda clase de cepillos para la limpieza del mismo
VENTAS AL CONTADO Sucursales en varias poblaciones de la comarca

Instituto de sueroterapia, vacunación y bacteriología de Alfonso XIII

Director Dr. D. Santiago R. Cajal

Encargado en Tortosa a cargo de D. Manuel Vilá médico-cirujano.

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma iguales servicios y se facilitarán los mismos productos que la central en análogas condiciones comprendiendo las siguientes secciones.

Sección de sueroterapia.
Suero anti-diférico.—Vacuna antivariolosa para la especie humana.—Id. para el ganado lanar.—Id. para el mal rojo.—Id. para el carbúnculo.—Solución de gelatina esterilizada.

Sección de análisis de alimentos y bebidas.
Aguas.—Estudio químico cualitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres.—Id. Id.—Aguas gaseosas.—Harinas, pastas, pan.—Quesos y mantecas.—Leches.—Vinos y demás bebidas alcohólicas.—Carnes frescas y preparadas.—Cacao y Chocolate.—Café y sucedáneos.—Mieles y azúcares.—Aceites.—Cerveza y levaduras.

Sección de productos fisiologopatológicos.
Sangre.—Análisis micrográfico y bacteriológico.—Pus.—Deyecciones.—Espustos.—Tumores y tegidos patológicos.—Tenias, triquiinas, asarides y demás parásitos.—Orina.—(Análisis químico, histológico y bacteriológico).—Jugo y demás sustancias gástricas.—Líquidos quísticos.

Observaciones.
1.º Los certificados expedidos por el Instituto no dan más que de la muestra presentada para su reconocimiento.
2.º Cuando los análisis o ensayos tuvieran por objeto hacer uso de la certificación como propaganda industrial, los derechos se aumentarán en la mitad de los señalados en la tarifa.
3.º Los precios que registrarán son los de la tarifa aprobada por Real Orden de 24 Abril de 1900.

TALLER DE ESCULTURA RELIGIOSA Y TALLA

CARLOS BELTRI PAULI

Construcción y decorado de imágenes en madera, piedra, yeso y barro. Sección de talla: especialidad en altares para oratorios e iglesias, reclinatorios, peanas, sepulcros, doseles, etc. Sección de piedra: se construyen panteones, estatuas, cruces, lápidas, pilas para agua bendita, chimeneas, etc.—Precios convencionales y a plazos para las comunidades.—Se dan clases de dibujo en el taller y a domicilio
ROSA, 13, TORTOSA

HOJALATERIA Y LAMPISTERIA

FRANCISCO ESPERANZI

TORTOSA

Gran rebaja de precios que rige desde primero de año para los mecheros y manguitos de incandescencia.
He aquí los precios:
Mechero completo clase corriente 3 pesetas. Manguitos colocados en mi establecimiento 75 céntimos. Manguitos colocados a domicilio 90 céntimos.
Se admiten abonos mensualmente para la limpieza de mecheros y aparatos, a precios módicos, que resultarán más baratos.

RELOJERIA

A Costa

Completo y variado surtido en relojes de bolsillo y de pared.
TALLER para toda clase de composuras.
PERFECCION Y GARANTIA UN AÑO
Tablas Viejas, 23. TORTOSA

Eduardo Lluch Galvo

MAQUINAS WERTHEIM PARA COSER

DIRECCION GENERAL
Avenida 9, Barcelona

SUCURSAL EN TORTOSA
13, BUENAIRE, 13

SUCURSAL EN REUS
Mayor 7

Todos los modelos a pesetas 2.50 semanales
Rogamos al público visite este Establecimiento, donde encontrará un variado surtido de máquinas para todas industrias y usos domésticos, y con las mismas se ejecutan toda clase de bordados, de los llamados rechilien, artístico encaje inglés, como así mismo admirables calados en toda clase de géneros.
Ofrecemos un gran surtido de máquinas de hacer calceta que, con el fin de que estén al alcance de todas las fortunas, se facilitan a plazos.
Máquinas de escribir y copiar, de las más adelantadas que se conocen hasta la fecha, llamadas IDEAL.
Este Establecimiento cuenta con profesoras para toda clase de trabajo que se realicen con las antes citadas máquinas siendo sencillísimo el ejecutarlos.

Fábrica de órganos para iglesias y salones

Esta acreditada casa fabrica órganos de tubería sistema mecánico (que es más sólido y seguro) con aplicación de la máquina neumática, Conso Pedaller de 27 notas, caja de expresión y demás modernos adelantos aplicables al ramo. Especialidad en nuevos registros.
Órganos expresivos desde 4.500 pesetas en adelante.
Restauraciones, ampliaciones y afinaciones. Garantiza por diez años sus trabajos.
Entre las importantes obras realizadas por esta sociedad está la completa restauración y ampliación del órgano de la Catedral cuyo trabajo es generalmente elogiado.

Pídanse proyectos y detalles a los Sucesores de Randeynes

DESPACHO: Comercio de Música.—San Vicente, 99.—VALENCIA.
TALLERES: Corset, 41.—Ruzafa.—VALENCIA.

Establecimiento Tipográfico
de José L. Foguet, Plaza del Hospital

